

# 「菲」常滿足，暑假志工行

眷屬 艾玉

## 徘徊不定，站在人生的十字路口

第一次，去菲律賓當志工；第一次，離開家那麼久，心裡的不安一直和自己拉扯，內心十分左右為難，究竟我要踏上未知的旅途，去體驗國外不一樣的夏日生活？還是安份的在家中預習大學作業，享受生活中的小確幸？第一次，自己做決定，回想起電影練習曲的話：「有些事現在不做，以後都不會做了」，加上老師和同學的鼓勵，我才重拾勇氣，往未知的旅途前進。

## 你好，菲律賓

因為亂流的關係，飛機一路上顛簸的到達菲律賓首都－馬尼拉，已經是接近凌晨的時刻了。接下來，我們要轉機去我們服務的城市－巴科羅的描戈律市。在身體極度疲憊的狀態，臉上的表情自然不是很愉悅，但是當我們走出機場的時候，發現許多華明中學的學生和修女都已經在等待我們，唱著真高興見到你這首中文歌，讓我備感親切，感受到華明學校的熱情歡呼，疲憊的感覺早就拋到九霄雲外去了，我們坐上車子，前往我們未來四十多天都會待在的華明中學，心情更是緊張，未來四十五天，將在這體驗酸、甜、苦、辣。

## 開闊視野，學校生活

在華明中學的日子裡，很榮幸擔任菲律賓籍老師的小助手，這個經驗，讓我知道他們對於我們的期待以及我們可以為他們做些什麼，每一天的相處都是在學習，早上去辦公室時，可以發現老師認真的身影，積極的為學生們準備中文課程，例如中文說故事、演講、諺語、作文……等，我則當老師的左右手，幫忙老師處理學生的作業還有個別輔導學生參加中文比賽的狀況，有一次剛好有幸和老師與班上的同學一起去參訪菲律賓的大學，讓我印象深刻的事情是同學們早早就了解自己的志向和未來努力的方向。在參訪大學的過程中，了解自己需要什麼和想要知道什麼，踴躍發言，積極進取，主動學習態度是我們台灣學生需要學習的，這一點在菲律賓小孩子身上可以看到。



▲作者（左一穿黃色衣服）在菲律賓華明中學當暑假志工，教學生寫中文字。

## 互助精神，團結力量大

在菲律賓的這四十五天，如果沒有團員們互相幫忙，就沒有今天的我，回想起我們相遇的日子，從我們相遇、相識進而相知相惜，我們擁有過去，經歷現在，創造未來，無時無刻都相處在一起，不論是出發前的集訓日子，或是在菲律賓生活的時光，亦或是回到台灣見面的時候，因為有夥伴們一起互助合作，才會有數不完的美好回憶，我很感謝我們夥伴們這些日子以來的陪伴，當自己幫助別人和接受幫忙時，我發現整個團隊的感情是越來越好的，因為我們是一家人，所以要同甘共苦，患難與共，不會自掃門前雪，因為我們擁有像家人一樣的默契。

俗話說的好，在家靠父母，出外靠朋友，因為團員們彼此都會加油打氣，所以我們一起經歷過風雨，感情是無比深厚的，我永遠不會忘記，當我做影片熬夜時，許多夥伴關心的眼神和體貼的話語，現在回想起來還是會眼眶泛淚。謝謝總是為團隊付出的每一個人，因為有你們感謝的話語，我才可以度過難關，感謝每一個降臨在我們身上的恩典，因為有許多的恩典，我們在菲律賓的生活才平安的度過，我們手牽手，一起加油，感恩的心，感謝有你們。

## 無與倫比的美麗，探索菲律賓人與物

對我來說，以前聽到菲律賓這個名詞，就像是地理課本上面的一個地方，沒有什麼特別的，但是，當我來到這裡，發現到其實每一個地方都有他獨特的美麗，俗話說：「生活中不是缺少美，而是缺少發現」。在這次的服務學習中，我發現不論是誰，對我們都很友善，當自己有一次和團員們要去買午餐要用的食材，不知道哪裡還有市場可以採購，一位熱心的菲律賓人雖然不會說英文，但是仍比手劃腳的告訴我們要怎麼走。一個親切的老伯伯幫我們叫當地的交通工具，百貨公司的警衛耐心的告訴我們兌換貨幣的地方，學校的老師關心我們、照顧我們，把我們當自己的孩子看待，學生尊重我們、包容我們，我們彼此互相學習。

菲律賓的天氣雖然炎熱，但是我看南島人民的知足喜樂以及揮灑不完的熱情，來到這裡，不用提心吊膽東西會被偷或是被搶；來到這裡，不用擔心衣服曬不乾或是沒有地方可以吃東西，這裡，彷彿是另一處秘境桃花源，感謝命運的安排，讓我來到這國家，探索這裡獨一無二的美麗。



▲作者（右一穿黃色衣服）和志工伙伴及菲律賓華明中學的老師合影。

## 蛻變，成長

這四十五天的服務學習之旅，我學到很多，第一，是外語溝通的能力。出發時，我很擔心自己英文說得不好，心情處於極度恐懼中，直到自己第一次開口說英文溝通才發現，原來沒有這麼困難，而且當我用英文解釋中文，學生領悟的表情，我當下十分有成就感，和老師們聊天時，最重要的是要敞開心胸，讓英語自然而然進到生活中。第二，分配時間。每天都有許多事情要處理，我們應該以團隊要求的時間為準則，做一個守時的人，事先準備、提早規劃。第三，人際互動。如何學習與人溝通是一門重要的課題，如何融入當地人，和當地人做朋友，是人際互動中最重要的部分了。第四，文化表達的能力。透過服務學習之旅，我們可以傳遞中華文化，為了不把自己關在某個文化中，我們透過尊重彼此，包容不同，才不會變成偏執狂。台灣有獨特的電影、音樂、美食、藝術、社會、政治，該用何種方式介紹台灣，傳遞我們特有的文化，身為台灣的一分子，不要問國家為我們做些什麼，而是問我們為國家付出些什麼，這是可以好好思考的課題。

這次旅程看似在幫助別人，其實是成長了自己。我從學生的眼神中看到對知識的渴求；從老師的行為看到教學的認真；從團隊的相處看到互助的精神，有太多值得我去學習的地方。俗話說：「讀萬卷書不如行萬里路」，看過了菲律賓的人、事、物，會更了解台灣，更珍惜我所擁有的一切。能夠當一個手心向下的人，是多麼幸福，我們衣食無缺，每一個孩子都是父母的心頭肉，我們是幸福的一代，同時也是不懂得知足的一代，我們對於生活中平凡的事物都是視為理所當然，不會感謝他人對我們的付出，但是，我們不知道我們所擁有的一切卻是別人無法獲得的，豐衣足食的生活、長輩源源不絕的愛、探索不完的書海……，在菲律賓的服務學習中，我知道自己是個很幸福的人，我學會最重要的一件事情就是「感恩知足、珍惜當下」。

## 離開是為了回家，期待再相逢

快樂時光總是過得特別快，離別時刻來臨，我們依依不捨和華明中學道別，我們擁有的記憶不曾改變，每一天和老師、學生、夥伴相處的每分每秒都是珍貴的寶藏。我們燦爛了 2014 年夏天，擁有的回憶，都將在我心深處，慢慢品嘗過程中的酸甜苦辣，謝謝每一個幫助過我的人，我又更成長了一些，期待未來再相逢！



▲作者與志工夥伴們合影於菲律賓教堂。